

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

**Председателя диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации доктора юридических наук, профессора Шагиевой Розалины Васильевны на диссертацию Веселковой Евгении Евгеньевна на тему:**

**Правовое регулирование иностранных инвестиций: цивилистическое исследование, представленную на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3. – частноправовые (цивилистические) науки**

Одним из важнейших факторов, влияющих на инвестиционную деятельность в любом государстве, является существующая система законодательства, которая определяет национальный правовой режим инвестиционной деятельности и регламентирует принципы и механизм взаимоотношений иностранных инвесторов, как с государственными организациями, так и с иными участниками экономических отношений.

Иностранные инвестиции (особенно в российское производство) в любом случае благо для экономики. Этот процесс делает ее более открытой. Однако при привлечении иностранных инвестиций в коммерческие организации возникает целый ряд проблем, связанных с относительной новизной для российской правовой системы самих институтов инвестирования. В значительной мере эти проблемы связаны с пробелами в праве и неоднозначностью толкования норм действующего законодательства. На сложившуюся ситуацию следует обратить большее внимание в силу того, что по мере внедрения в современную российскую рыночную экономику сфера иностранного инвестирования становится более заметным и значимым полем деятельности для всех субъектов хозяйствования и даже для государства в целом.

Особую актуальность тема исследования приобретает на сегодняшний день, когда российская экономика оказалась под массированным давлением западных санкций, рыночные институты оказались в условиях ограниченной функциональности, значительная часть активов фактически оказалась замороженной, а ключевая ставка повышенена до уровня в 20%.

В этой связи диссертационное исследование Веселковой Е.Е. можно считать своевременным, поскольку в нем автор на основе опыта и современной доктрины предлагает решение вопросов правового регулирования иностранных инвестиций.

В целом необходимо сказать, что автор справился с поставленной целью и задачами диссертационного исследования и подготовил самостоятельное творческое исследование значимой проблемы, обогащающей науку юриспруденции.

Следует отметить, что при проведении исследования диссертант опирался на достижения науки в области правового регулирования иностранных инвестиций (А.П. Белов, А.Г. Богатырев, М.М. Богуславский, Г.М. Вельяминов, А.П. Вершинин, Н.Н. Вознесенская, Н.Г. Доронина, И.С. Зыкин, А.Я. Капустин, В.А. Кашин, М.К. Клубничкин, А.А. Ковалев, А.С. Комаров, Д.К. Лабин, В.Н. Лисица, Н.Г. Семилютина, И.З. Фархутдинов, В.М. Шумилов, Ю.М. Юмашев). Использованы работы зарубежных авторов (Р. Баклей, Л. Бразелл, Я. Броунли, П. Жюйар, Д. Карро, К. Осакве, Е. Петтерсман, Ж. Повелин, Х. Риндлер, Д. Салакьюзе, Б. Сен, М. Сорнараджа, Дж. Шварценбергер, К. Фоллак, А. Фотурос, М. Халил, М. Хилф).

Методологическую основу диссертационного исследования составил диалектический метод, который даёт возможность проанализировать изучаемые явления и процессы в их эволюции, взаимосвязи и расхождениях друг с другом.

В диссертации широко использовался системный метод, с помощью которого проводился всесторонний анализ проблем, связанных с развитием, формированием и применением инвестиционного законодательства как на федеральном уровне, так и в субъектах Федерации.

В работе при рассмотрении вопросов истории развития международно-правового регулирования иностранных инвестиций и национально-правового регулирования иностранных инвестиций, анализе проблем соотношения международного и национального права в области правовой защиты иностранных инвестиций значительное внимание уделялось историческому подходу, и применялись специальные методы - конкретно-исторический, формально-логический и структурно-функциональный.

Отдельное место в ходе исследования принадлежит методам и приёмам сравнительного правоведения, с помощью которых выявлялись основные тенденции становления и развития международно-правового и национально-правового регулирования иностранных инвестиций, проводился анализ понятийно-категориального аппарата в области правовой защиты иностранных инвестиций.

При исследовании правовых форм иностранных инвестиций в Российской Федерации, разработке понятия правовой защиты иностранных инвестиций и исследовании гарантий прав иностранных инвесторов, помимо указанных выше научных методов, активно применялся метод юридического анализа наряду с прочими частно-научными методами.

Структура диссертации обусловлена ее целями и задачами, которые, как представляется, были автором достаточно успешно реализованы. Структурно диссертация включает введение, пять глав, объединяющие восемнадцать параграфов, заключение, библиографический список и приложение.

Представленная диссертационная работа Веселковой Е.Е. обладает внутренним единством, логика изложения материала подчинена единому концептуальному замыслу, определённому поставленной целью, сформулированными исследовательскими задачами, объектом и предметом исследования.

Диссертационная работа Веселковой Е.Е. является самостоятельным исследованием, в котором разработана новая научная идея о необходимости фокусирования на совершенствовании национального законодательства РФ и укрепления международной унификации в области правового регулирования иностранных инвестиций в условиях отсутствия единого международно-правового регулирования данной сферы.

Диссертация написана автором самостоятельно, содержит новые научные результаты и положения, предлагаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе автора исследования в науку.

Работу выделяет то, что она содержит сравнительно-правовые аспекты российского, зарубежного и международного законодательства и практики в области правового регулирования иностранных инвестиций. Это придаёт работе научно-прикладной характер и позволяет утверждать о практической значимости предложенных рекомендаций и выводов.

Ознакомление с работой Веселковой Е.Е. показывает, что автором сделана удачная попытка всесторонне раскрыть практические и теоретические проблемы в сфере правового регулирования зарубежных капиталовложений.

Результаты диссертационного исследования Веселковой Е.Е. прошли успешную апробацию, имеющую научно-методическую направленность (выступления на международных, научных и научно-практических конференциях). Это также подтверждается в монографиях и научных статьях автора, опубликованных по данной теме.

Однако в работе имеются определённые утверждения, которые хотелось бы уточнить:

1. В целом указанной в диссертации периодизации развития правового регулирования иностранных инвестиций преимущественно придерживаются в доктрине. При этом в отличие от предложенного соискателем обычно выделяют в отдельный период этап 1992-1999 гг. Отмечают, что с принятием в 1999 г. двух федеральных законов №39-ФЗ «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляющей в форме капитальных вложений» и №160-ФЗ «Об

иностранных инвестициях в Российской Федерации» начался, действительно, новый этап инвестиционного законодательства РФ. Автор не приводит достаточных контраргументов.

2. Представляется дискуссионным тезис автора о том, что дальнейшее развитие правового регулирования прямых иностранных капиталовложений в Российской Федерации должно идти по пути совершенствования национального режима, предоставляемого иностранному инвестору, и отказе от практики регулирования иностранной инвестиционной деятельности в рамках специального законодательства.

Указанные замечания носят субъективный характер и никак не влияют на общую положительную оценку работы.

В целом, диссертация Веселковой Е.Е. представляет собой самостоятельное, комплексное, внутренне согласованное исследование, соответствующее требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

**Вывод:** диссертация Веселковой Евгении Евгеньевны «Правовое регулирование иностранных инвестиций: цивилистическое исследование», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития отрасль науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения учёной степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утверждённого приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Веселкова Евгения Евгеньевна заслуживает присуждения ей учёной степени доктора юридических наук по специальности – 5.1.3. – частноправовые (цивилистические) науки.

Доктор юридических наук, профессор,  
профессор кафедры государственно-правовых дисциплин  
ИГСУ РАНХиГС

*РШагиева*

Шагиева Р.В.

«11» 04 2022 г.

ЗАВЕРЯЮ

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

АКАДЕМИИ НАРОДНОГО

ПРЕЗИДЕНТЕ РФ

К.К. БОНДАРЕВ

Российская Федерация, 119571, г. Москва,  
проспект Вернадского, д.82  
Телефоны: +7 (499) 956-99-99  
E-mail: shagieva-rv@ranepa.ru

